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zaJÁni ďipLomové prdc,e Trojrozměrný rychlostní model kůry českého masívu a jelw
nogm/Í. svrcÁHi'Áo p/o'šfcY byla absence potřebného 3D modelu kůry, zejména pro výzkum
é části  svrchního pláště.   H.  K.  spolupracuje   s týmem JP, VB,  LV na výzkumu litosféry
masívu  již  cca  3   roky,  pochopila  významnost  tohoto  dílčího  úkolu  (model  kůry)  a

iriciativně se zapojila se do jeho řešení v rámci zadané diplomové práce.  Diplomová práce sestává
ze  dvou  částí.  První  část je  věnována  vlastnímu  sestavení  modelu  kůry  ČM,  druhá  část  se  pak
zabývá řešením vlivu krustálního modelu na seismickou tomografii pláště.

Výchozí   materiál   pro   diplomovou   práci   tvořily   výsledky   interpretací   hlubinného   seismického
sondování  poměrně  Širokého  časového  údobí,  což v sobě  zahrnovalo  i  různou kvality  výsledků  a
odlišnost použitých metod.  Výsledky tohoto vysokofrekvenčního  oboru seismických vln rozšířila i
o  výsledky  z teleseismických  pozorování  (povrchové  vlny,  konvertované  vlny  Ps).  Vzhledem  ke
svému  zaměření  na  PřF  UK  se  studentka  musela  nejdříve  seznámit  i  se  základními  znalostmi
z  oboru  `velké  seismologie'.  Rešeršní  části  práce  ukazují,  že  si  osvojila  cit  na  rozdílné  vlastnosti
různých  metod  i  dat,  a zvládla základní  techniky  při jejich zpracování.  Tato  část práce je  cenná  i
z toho   hlediska,   že  její   výsledky  upozorňují   na  nebezpečí   bezhlavého   kombinování   výsledků
různých metod, ke kterému v některých oblastech dochází (např.  M.  Grad, T.  Tiira, ESC Working
Group:  European  Plate  Moho  Depth  Map,  31st  General  Assembly  of ESC,  Crete  2008).  Právě
proto,  výsledkem  této  diplomové  práce  nemůže  být  jeden  3D  model  kůry,  ale  nabízí  4  různé
modely,  tak jak  to  odpovídá  charakteru  dat  a jejich  zpracování.  Problém  podstaty  Moho  a jeho
mapování   v rámci   3D   krustálního   modelu,   zodpovězení   otázek  zda  různé   metody  vidí  tutéž
diskontinuitu či různé hranice přechodové  vrstvy mezi kůrou a pláštěm, jaké  další parametry jako
(Vp/Vs) jsou kritické  pro  vlastní model, jdou nad rámec diplomové práce  a nelze očekávat jejich
úplné zodpovězení.

Teleseismická tomografie  reprezentuje  hojně pouŽívanou metodu  studia zemského  pláště.    Různé
matematické přístupy i různě velké studované oblasti však neřeší základní problém, a to, Že se  `do
zemského  pláště'  díváme  přes  optiku  zemské  kůry, jejíž  strukturu  známe jen  zčásti  a  nebo  také
vůbec  ne.   Je  proto   významné  testovat  pro   danou  konfiguraci   stanic,  její  citlivost  na  detekci
heterogenit v plášti (syntetické testy) a také jak ignorování efektů z kůry promítajících se do pláště,
nebo aplikace nesprávného modelu kůry, může ovlivnit čí znehodnotit výsledky tomografie pláště.
V této druhé  části  se  studentka   naučila pracovat  s teleseimickou tomografií, osvojila si jeden kód,
jehož aplikaci zvládla dobře, včetně přípravy dat.  Cením si i toho, Že nepracovala jen s teoretickým
materiálem v tom smyslu, že by předpokládala ideální data zaregistrovaná sítí BOHEMA 11 (2004-
2005), ale Že zvládla i vyhodnocovací software a proměřila reálný materiál (časy příchodů vln P na
záznamech  sítě),  a  tím  získala  reálnou  konfiguraci  paprsků  pro  tomografii.  Zvolené  syntetické
perturbace   ±3%   odpovídají   reálným   hodnotám   v mírně  tlumených  regionálních  tomografiích.
Zvolené   grafické   zobrazení   podporuje   rychlou   orientaci   ve   výsledcích   a  jejich   srovnání   pro
jednotlivé  modely.  Výsledky  ukazují  na  kombinování  efektu  promítajících  se  z kůry  do  pláště  s
potencionálními heterogenitami, jejichž tomografický obraz bývá rozmyt,  k čemuž  do  určité  míry
dochází vždy při strmých dopadech paprsků.

Na DP  Hana Karousová pracovala  s dostatečnou  samostatností,  osvojila si  práci  s teleseismikými
daty  a jejich zpracováním,  seznámila se  s novými technikami  a jejich použitím.  Předvedla,  Že má
předpoklady k zapojení se do vědeckého týmu a věřím, že se naučila i lépe odhadovat čas potřebný
k vyhodnocení  a  k dokumentaci  dílčích  úkolů.   Předpoldádám,  Že   stěžejní  části  práce  předloží
k otištění v recenzovaném vědeckém časopise, napŤ. Studis geoDhvs. et geodaet.
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